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АНАЛІЗ ПІДХОДІВ ЩОДО ОЦІНКИ ІННОВАЦІЙНОГО 
ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА

В статті розглянуто методи оцінки інно
ваційного потенціалу підприємств. З метою 
гармонізації інноваційного розвитку вітчизня
них підприємств запропоновано для оцінки 
інноваційного потенціалу підприємства вико
ристовувати міжнародні стандарти.
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структура інноваційного потенціалу підприє
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I. Вступ. Стратегічною метою державної 
структурно-інноваційної політики є створен
ня сучасного, інтегрованого у світове вироб
ництво, здатного до саморозвитку промис
лового комплексу України.

Для забезпечення економічного розвит
ку Україна повинна інтенсифікувати іннова
ційну діяльність у всіх галузях економіки, 
перш за все у тих, що мають значний потен
ціал для реалізації конкурентних переваг у 
світовому поділі праці.

II. Постановка завдання. Інноваційний 
розвиток підприємства визначається його 
інноваційною активністю. Здатність окремо
го підприємства створювати або реалізову
вати інновації з метою досягнення стратегі
чних цілей визначається рівнем та ступенем 
використання інноваційного потенціалу.

Для оцінки рівня інноваційного потенці
алу підприємства необхідно визначити інди
катори інновативності, що дозволить по
рівняти досягнення господарюючого суб’є
кту з конкурентами в умовах перманентних 
змін, або з середньогалузевими показника
ми, виявити можливості його нарощування 
та ефективного використання.

Існує багато різних підходів щодо оцінки 
рівня потенціалу підприємства, які розкриті 
в роботах В. Верби, А. Воронкової, А. Гри- 
ньова, С. Ілляшенка, І. Новікової, О.Олек- 
сюк, І. Рєпіної, О. Федоніна, Н. Чухрай та 
ін. В свою чергу, кожна з цих методик має 
певні переваги та недоліки, а, отже, є потре
ба у подальшому розвитку цих питань. Зок
рема, деякі існуючі методики не враховують 
особливостей розвитку підприємств і праг
нення України до вступу в ЄС, що викликає 
необхідність адаптації вітчизняних оціноч
них критеріїв до міжнародних стандартів.

III. Результати. Основна проблема оцін
ки інноваційного потенціалу підприємств 
(ІПП) полягає в необхідності дослідження 
його структури, яка розкриває склад, прин
ципи формування та розвитку.

В науковій літературі відсутнє єдине виз
начення сутності та структури ІПП. О.С.Фе- 
донін, І.М .Рєпіна, О.І.Олексюк [1, 14] під 
інноваційним потенціалом розуміють су
купні можливості підприємства щодо роз
робки та впровадження ідей для його систем
ного технічного, організаційного та управ
лінського оновлення. Такого погляду додер
жуються Краснокутська Н.В., Гавва В.Н., 
Божко Е.А.

Н. Чухрай [2, 127] розглядає ІПП як су
купність матеріальних і нематеріальних ре
сурсів підприємства, які воно використовує 
для впровадження нововведень. При цьому 
матеріальні ресурси охоплюють основні за
соби і оборотні активи. А втор вважає за 
доцільне серед його ресурсів виокремлюва
ти нематеріальні активи, маркетингові, уп- 
равлінсько-інфраструктурні та трудові ре
сурси.
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А. Гриньов представляє інноваційний 
потенціал як сукупність виробничих, трудо
вих і фінансових ресурсів [3, 38].

С. Ілляшенко [4, 58] виділяє такі складові 
ІПП: ринковий, інтелектуальний, кадровий, 
технологічний, інформаційний, науково-дос
лідний та інтерфейсний потенціали, не вра
ховуючи при цьому фінансові ресурси.

Слід відзначити, що серед фахівців 
відсутнє єдине уявлення щодо місця іннова
ційного потенціалу в структурі загального 
потенціалу підприємства. Одні автори вва
жають, що ІПП займає рівнозначну позицію 
поряд з виробничим, фінансовим, маркетин
говим, трудовим, управлінським, комуніка
ційним [5, 105].

Інші вчені стверджують, що інноваційний 
потенціал становить серцевину загального 
потенціалу підприємства, який складається 
з «...виробничо-технологічного потенціалу, 
науково-технічного потенціалу, фінансово- 
економічного потенціалу, кадрового потен
ціалу і власне інноваційного потенціалу, кот
рий становить ніби ядро всього потенціалу, 
органічно входячи в кожну його частину » 
[6, 58].

Приєднуємось до думки, що інноваційний 
потенціал є оболонкою складових загально
го потенціалу підприємства, що визначає 
реальну потенційну можливість економічної 
системи щодо генерації результатів, які ста
новлять вихідну характеристику інновацій
ної системи і мають значущість для конку
рентоспроможності підприємства. При цьо
му кожна складова загального потенціалу 
підприємства здійснює мультиплікативний 
вплив на рівень інноваційного потенціалу, 
який, в свою чергу, дозволяє створювати 
додаткову вартість [7, 23].

Слід зазначити, що процес інноваційно
го розвитку повинний бути заздалегідь спла
нованим, забезпеченим фінансовими та ма
теріальними ресурсами, обмежений визначе
ними часовими рамками.

Вирішити проблеми узгодження виробни
чих і відтворювальних процесів підприєм
ства, підвищивши таким чином його потен
ціал і опірність зовнішньому негативному 
впливу, стає можливим завдяки застосуван
ню стратегічного управління. Правильно 
обрана стратегія інноваційного розвитку 
дозволяє мобілізувати існуючий потенціал 
підприємства. Відповідно до цього структу

ра потенціалу має характеризуватися стій
кістю, стабільністю, пропорційністю, збалан
сованістю, адаптивністю.

Пропонується виділяти у структурі за
гального потенціалу підприємства складові 
відповідно до загальновідомої збалансова
ної системи показників Р. Каплана і Д. Нор- 
тона, а саме розглядати фінансовий потенц
іал, клієнтський потенціал, потенціал 
внутрішніх бізнес-процесів, потенціал на
вчання і розвитку персоналу, де оболонкою, 
як відзначалось вище, слугуватиме іннова
ційний потенціал. Тобто інновації повинні 
торкатись всіх без виключення складових 
загального потенціалу підприємства.

Аналізуючи зміст окремих елементів ІПП 
можна зробити висновок про те, що процес 
інноваційної діяльності розвивається за 
складною траєкторією і динамікою при од
ночасному впливі на нього всієї сукупності 
складових загального потенціалу підприєм
ства.

На підставі проведеного аналізу пропо
нується у загальному вигляді ІПП предста
вити функціональною залежністю:

ІРр=Г(Кф К К ЙЯ К>Р),
де ІРр -  інноваційний потенціал підприє

мства легкої промисловості;
Кф-  фінансовий потенціал підприємства;
К к -  клієнтський потенціал підприємства;
К бп -  потенціал внутрішніх бізнес-про

цесів;
К нр -  потенціал навчання і розвитку пер

соналу підприємства.
Існують різні підходи щодо індикаторів 

оціню вання ін новац ій ного  потенціалу 
підприємства.

Серед оціночних показників ІПП пропо
нується використовувати адаптовану до 
вітчизняних підприємств систему індика
торів Європейського інноваційного табло 
(Еигореап Іппоуаїіоп 8согеЬоагсі -  ЕІ8). Вра
ховуючи індикатори Е І8, пропонується 
відображати такі аспекти ІПП:

1) «рушійні сили інновацій» -  індикатори 
стану та структури ІПП (частка осіб з вищою 
освітою в галузі технічних та природничих 
наук серед персоналу у віці 20-29 років; час
тка осіб, що мають закінчену вищу освіту 
серед працівників у віці 25-59 років; частка 
осіб, що беруть участь у програмах підви
щення кваліфікації у віці 25-59 р.; частка пра
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цівників у віці 20-24 роки, що має як мінімум 
повну середню спеціальну освіту);

2) «створення нових знань» -  індикатори 
рівня фінансування НДДКР (частка держав
них витрат на НДДКР у загальному товаро
обігу, частка власних витрат підприємства 
на НДДКР у загальному товарообігу);

3) «інновації та підприємництво» -  показ
ники рівня інновац ійної активності на 
підприємстві (частка витрат на інноваційну 
діяльність у загальному товарообігу; частка 
витрат на інформаційні та комунікаційні тех
нології у загальному товарообігу);

4) «застосування» -  індикатори зайнятості 
та комерційної діяльності в інноваційних 
підрозділах (частка нової продукції на рин
ку (% від загального товарообігу), частка 
нової для підприємства промислової про
дукції, але не нової на ринку (% від загаль
ного товарообігу);

5) «інтелектуальна власність» -  індикато
ри патентної активності (кількість патентів, 
нових торгових марок, зразків) [9, 72-74].

Безумовно, викликає певні складності 
методика оцінки інноваційного потенціалу 
підприємства.

Так, І.Рєпіна запропонувала застосувати 
граф оанал ітичний  метод д іагностики 
підприємницького потенціалу підприємства 
-  «Квадрат потенціалу» [1,20]. Цей метод дає 
можливість діагностувати потенціал під
приємства методом порівняльної комплекс
ної рейтингової оцінки за допомогою систе
ми показників за функціональними блоками:
1) виробництво, розподіл та збут продукції;
2) організаційна структура та менеджмент;
3) маркетинг; 4) фінанси. При цьому графіч
на модель методу може приймати вигляд 
певної фігури в залежності від вибору кіль
кості напрямів діагностики потенційних 
можливостей підприємства. До недоліку цієї 
методики слід віднести невизначеність гра
фічної форми квадрату потенціалу і розмірів 
векторів, які його створюють. Адже форма 
квадрата потенціалу може бути двох типів. 
Перший тип має правильну форму квадра
та, що свідчить про збалансованість потен
ціалу підприємства і є запорукою його успі
шної діяльності. Другий тип має форму чо
тирикутника, а не правильного квадрата, що 
вимагає негайних перетворень у напряму 
покращання збалансованості елементів за
гального потенціалу підприємства.

Слід зазначити, що метод «Квадрат по
тенціалу» розроблено для оцінки підприєм
ницького потенціалу, але його засади мож
на ефективно використовувати й для оцінки 
ІПП.

А. Гриньов запропонував методику оцін
ки інноваційного потенціалу з урахуванням 
впливу зовнішнього середовища та наявних 
стратегічних можливостей підприємства і 
потенціалу конкурентів. Автор пропонує 
здійснювати оцінку з урахуванням стратегі
чних позицій підприємства в минулому, те
перішньому і майбутньому часі із застосуван
ням порівняльного, статистичного і фактор
ного методів, а також експертних оцінок. 
Однак оцінка фінансового стану підприєм
ства, рівня його кредито- та платоспромож
ності не враховує зовнішні та комбіновані 
джерела фінансування, що обмежує можли
вості підприємства щодо здійснення його 
інноваційної діяльності.

ІПП В. Верба та І. Новікова пропонують 
оцінювати за такими групами показників: 
кадрові, науково-технічні, виробничо-техно
логічні, фінансово-економічні фактори, ре
сурсна складова, а також брати до уваги про
цедури, які передбачають мотиваційні меха
нізми, інноваційну культуру, організаційно- 
управлінську складову. Автори пропонують 
не зосереджувати увагу на вимірі зовнішніх 
факторів, що, на наш погляд, може призвес
ти до завищення оцінки інноваційного потен
ціалу, ускладнення його реалізації, занижен
ня конкурентоспроможності підприємств.

У методичних рекомендаціях [7,8] пропо
нується визначати типові показники оцінки 
ІПП, але при цьому не враховується специ
фіка підприємств окремих галузей. Тому для 
розрахунку узагальнених показників доціль
но використовувати сподівані величини.

Сподівана величина зазначеного показни
ка розраховується за формулою:

</=1

де іГ -  індекс показника приймає значен
ня від 1 до п;

п -  кількість диференційних (первинних) 
показників;

В (і = 1,п) -  бальна оцінка /-го диференц- 
ійного (первинного) показника;

Р .(і =1,п) -  показник вагомості 2-го ди- 
ференційного (первинного) показника.
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Вагомість груп показників розраховують 
експертним методом попарного порівняння 
показників. За таким же принципом розра
ховується сподівана величина узагальнено
го показника оцінки інноваційних процедур.

Методика оцінки ІП П, запропонована
В. Вербою та І. Новіковою, дозволяє засто
сувати систему виміру і оцінки різних кіль
кісних та якісних показників елементів інно
ваційного потенціалу підприємства; визна
чити області, які потребують додаткового 
залучення інвестицій для забезпечення зба
лансованості складових інноваційного по
тенціалу; отримати об’єктивні дані щодо ста
ну та рівня використання наявних інновац
ійних ресурсів та відповідних процедур, які 
забезпечують оптимальні умови їх застосу
вання. Проте методика не передбачає по
дальшого використання отриманих резуль
татів, визначення їх впливу на розробку стра
тегії інноваційного розвитку підприємства.

Н. Чухрай запропонувала оціню вати 
рівень ІПП з урахуванням особливостей зов
нішнього середовища, а аналіз поточного 
стану підприємства проводити за двома на
прямами: внутрішній аналіз інноваційного 
потенціалу з врахуванням минулої, теперіш
ньої і майбутньої стратегічної позиції під
приємства та порівняння з конкурентами, що 
дає змогу визначити основні відхилення 
інноваційного потенціалу підприємства від 
бажаних позицій.

Етапи інноваційного процесу узагальне
но поділено на: 1) генерування ідеї і створен
ня інновації; 2) освоєння і комерціалізація 
інновації.

А. Гриньов для кожного з етапів розроб
ки та впровадження інновацій пропонує ви
користовувати вхідні та вихідні кластер-чин- 
ники (критерії). Якщо підприємство спеціа
лізується лише на освоєнні і комерціалізації 
інновацій, при оцінці інноваційного потен
ціалу не доцільно досліджувати вхідні клас- 
тер-чинники та їх показники. Кількісно по
казники можуть оцінюватися як у натураль
ному, так і у вартісному вимірах. Для визна
чення величини якісних показників викори
стовуються бальні оцінки експертів.

При проведенні розрахунків кожному 
вхідному і вихідному кластер-чиннику при
своюється коефіцієнт вагомості. Величина 
вагомості кластер-чинників визначається за

допомогою середньозваженої оцінки екс
пертів. Загальна сума значень всіх коефі
цієнтів дорівнює 100% (або одиниці). Розра
хунок вагомості кожного показника оцінки 
рівня інноваційного потенціалу рекомен
дується проводити за методом багатокрите- 
ріального підходу.

Досліджуючи показники, експерти при
своюють кожному з них відповідне значен
ня в балах або значення у відповідній розмі
рності. Величина показника темпів зростан
ня інноваційного потенціалу визначається за 
формулою:

" О 1'
АЇР  = У  ( * В )

^  П".=і и ,

де А/Я -  показник темпів зростання інно
вац ійного потенціалу дослідж уваного 
підприємства за 1-ий період часу;

О ’ -  оцінка г-го кластер-чинника іннова
ційного потенціалу досліджуваного об’єкта 
(у балах або у відповідній розмірності);

О0 -  оцінка і-го кластер-чинника іннова
ційного потенціалу бази порівняння (у балах 
або у відповідній розмірності);

В -  коефіцієнт вагомості і -го кластер-чин
ника.

Далі розраховують динамічні показники, 
які визначають темпи зростання інновацій
ного потенціалу конкретного підприємства 
у часі, при цьому базою порівняння слугува
тиме інноваційний потенціал підприємства 
за відповідний попередній період, а також 
статичні показники, які характеризую ть 
рівень інноваційного потенціалу підприєм
ства відносно потенціалу конкурента.

Оцінюються темпи зростання ІПП за пев
ний час:

АІП, 
ір АТ

де Іір -  показник інтенсивності інновацій
ного розвитку підприємства, 1/один.часу;

АТ -  період розрахунку інтенсивності 
інноваційного розвитку, один.часу.

Вартісна оцінка інноваційного розвитку 
визначається за допомогою показника пито
мих витрат, який показує скільки грошових 
одиниць витрачає підприємство для досяг
нення одиничного приросту інноваційного 
потенціалу.
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де ПВ.р -  питомі витрати на інноваційний 
розвиток, тис. грн.;

В -  витрати на НДДКР, придбання па
тенту чи ліцензії, витрати на освоєння і впро
вадження у виробництво інновацій за 1-ий 
період часу, тис. грн.;

Д //7 ,- темпи зростання інноваційного по
тенціалу за 1-ий період часу;

Значним недоліком розглянутої методи
ки оцінки є відсутність пропозицій щодо по
дальшого використання отриманих резуль
татів оцінки ІПП.

З цих позицій заслуговують на увагу вис
новки С. Ілляшенка щодо оцінки рівня ІПП 
або „діагностики рівня достатності потенці
алу підприємства для реалізації проектів 
інноваційного розвитку» [7, с. 226-235]. Так, 
автор пропонує навіть за умови застосуван
ня єдиної інтегральної оцінки інноваційно
го потенціалу підприємства, обов’язково 
проаналізувати окремі його складові. Це 
дозволить уточнити можливі загрози для 
підприємства. Автор пропонує побудувати 
діаграму в полярній системі координат, в 
якій кути на пелюстковій діаграмі відповіда
ють ваговим характеристикам, а радіус-век- 
тори характеризують рівні складових інно
ваційного потенціалу [7, 153].

Запропонована С. Ілляшенком діаграма 
є вдосконаленням методу «Квадрат потен
ціалу» І. Рєпіної, якщо кути в методі «квад
рат потенціалу» зробити відповідними ваго
мості факторів інноваційного потенціалу.

IV. Висновки. Таким чином, дослідження 
методик оцінки ІП П  дозволяють зробити 
висновок, що існують різні підходи щодо 
визначення структури інноваційного потен
ціалу та методів його аналізу.

Аналіз існуючих методик дозволив дати 
подальший розвиток деяким їх аспектам і ви
робити власний підхід щодо оцінки ІПП. 
Так, запропоновано за основу прийняти 
більшість відомих показників оцінки ІПП, 
додавш и до них адап тован і показники 
міжнародних стандартів ЕІ8. Всі показники 
слід об’єднати у групи, що відповідають зап
ропонованим складовим інноваційного по
тенціалу.

Щ

Запропоновано для оцінювання іннова
ційного потенціалу підприємства застосову
вати адаптований алгоритм методу «Квад
рат потенціалу», для чого визначені відмін
ності між об’єктами застосування методу. 
Цими відмінностями є елементи, які в загаль
ному вигляді являють потенціали, та показ
ники, що конкретизують ці елементи.

Узагальнення розглянутих підходів доз
воляє зробити висновок про те, що теорія 
управління інноваційним розвитком ще не 
розроблена системно, її побудова повинна 
передбачати мотиви і фактори впливу на 
інноваційний розвиток підприємства, визна
чення етапів інноваційного розвитку. Така 
методологія повинна враховувати не тільки 
оцінювання складових інноваційного потен
ціалу, а й розробку ефективних механізмів 
управління інновац ійним  розвитком  
підприємства.
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